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Cuprinsul cărţii de faţă, respectiv cele trei capitole referitoare la trecut.ul 
judeţului Alba, reprezintă un important aport ştiinţific prin latura documentan"t 
cu referire la perioada cuprinsă între secolele XVIII-XX. In studiul introductiv 
(p. 5) autorii subliniază necesitatea apariţiei acestei lucrări: ,,Pentru o asemenea 
zonă excepţională, cu o prezenţă istorică incomparabilă, o lucrare, ca cea de 
faţă era de mult foarte necesară. Această necesitate era şi mai stringent impusi"i 
de numărul deosebit de mare al monumentelor si însemnelor de memorie si 
recunoştinţă de tot felul, prin care oamenii şi faptele de aici s-au bucurat ct'e 
binemeritată recompensă, mai ales din partea urmaşilor". 

Cartea are o structură bine gândită care răspunde titlului ei: Introducere 
p. 5-7), Notă asupra ediţiei (p. 8-9) şi trei capitole, care cuprind o bogăţie de 
material documentar şi informaţii, rod al unei imense munci de cercetare a 
arhivelor, publicaţiilor rare şi greu accesibile. 

Capitolul I intitulat: Documente oficiale privind populaţia judeţului Alba 
între anii 1700-1920 (p 11-263) are două părţi: Statistici şi Şematisme. Acest 
capitol pune la dispoziţia istoricilor un numeros material documentar prin extra
sele pentru actualele localifăţi ale judeţului Alba din conscripţiile şi statisticile 
transilvănene cuprinse în perioada 1700-1920, consistente părţi de demografie 
istorică locală. La acestea se adaugă statistici ale dascălilor români si a scolilm· 
româneşti. Ca o întregire este inclusă şi lista Dascălii Blajului după lucrarea lui 
Nicolae Comşa apărută în 1940. Ultima parte a capitolului prezintă şematisme 
care oferă date importante privind fostele parohii din judeţul Alba. 

Vastitatea materialului informaţional al acestui capitol oferă posibilitatea 
reconstituirii istorice şi interpretării fenomenelor şi proceselor desfăşurate in 
această zonă. 

La sfârşitul capitolului este prezentată o bibliografie selectivă. 
Capitolul II intitulat: Participanţi ăin judeţul Alba la marile acte ale epocii 

moderne (1848-1918) - (p. 260-283) prezintă în ordine cronologică prezenţa locui
torilor judeţului Alba în momentele cruciale ale istoriei moderne. 

Implicarea locuitorilor acestei zone în revoluţia din 1848-1849 a fost im
portantă aşa cum rezultă din listele de prefecţi, viceprefecţi, tribuni, vicetribuni, 
căpitani, centurioni, decurioni şi alţi luptători. Alături de personalităţi participC1 
la revoluţie oameni din diferite categorii sociale. 

lnsemnată a fost prezenţa judeţului Alba şi la alte evenimente: Conferinţa 
Naţională de la Sibiu din ianuarie rnr,1: Conqresul natiunii române de la Sibi11. 
din aprilie 1863; Dieta de la Sibiu (1863-186..JJ, precum şi contribuţia Ia SU<;(Î
nerea bănească a Pclitici nationale îna:ntată la Viena la 31 decembrie 1866 c2e 
către Dr. Ioan Raţiu. · · 

Înfiinţarea ASTREI (1861) a fost puternic sprijinită prin importante rnme 
băneşti din partea fruntaşilor zonei Alba. Prezenţa sa pe meleagurile Albei e,te 
marcată prin lista ::igenturilor comunale din despărţământul VIII al ASTREI. 

Locuitorii judeţului Alba s-au remarcat şi în susţinerea arm:itei române '11 

timpul războiului de independenţă (1878-1879) prin colecte de ofrande. 
C'.m~tituir<''I P.N.R„ mi~C,ir<'a moJ11ornn:li,t:i (13'12-18'1-I), n·Yirimcntul D"O

activist din 1905 au fost alte momente la care pn,zenţa locaito,ilor Albei a fo,t 
semnificativă. 

Ultima parte a acestui capitol se referă b primul război mondial si momen
tele care au fost încununate de Unirea Transilv;iniei cu România. Dintre eveni
mentele premergătoare Marii Uniri remarcăm listele cu preoţii români întem
niţaţi de autorităţile de Ia Budapesta. listele cu preşedinţii Consiliilor Naţionale 
Române din 1918-1919 din oraşele şi satele judeţului Alba, cu comandanţii si 



434: NOTE ŞI RECENZII 

fruntaşii Gărzilor Naţionale Române, lista delegaţilor oficiali din Comitatul Alba 
Int'"'rioară la Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia. 

In închierea capitolul este prezentată o bibliografie selectivă. 
Capitolul III întitulat Localităţi, oameni şi monumente omagiale din jude

ţ,~l Alba (p 263-365), apdicând principiul prezentării jn ordine alfabetică a 
loc3!ităţilor judeţului Alba oferă cinci tipuri de mărturii· sau informaţii expuse 
~ub literele A, B, C, D şi E reprezentând: numele participanţilor locului la 
mar-ile evenimente istorice şi culturale, monumentele de for public, însemne şi 
pli!c, comemorative, monumente ale eroilor din cele două rf1zboaie mondiale, 
moe:umente funerare care se mai păstrează înd1 în cimitirele locale. 

Capitolul se încheie cu bibliografia selectivă şi abrevieri bibliografice. 
Bogata ilustraţie, hărţile - schiţe ale cimitirelor din Alba ilulia, Abrud, 

Bb~. Câmpeni, precum şi harta judeţului Alba, care marcheaz[1 numeroasele 
monumente şi insemne, ridică valoarea documentar,l şi informaţionalii a lucrării. 
Evidenţa monumentelor comemorative de război din această zon[1 este prezentată 
într-un tabel cuprinzănd câteva date generale. 

Cartea se încheie cu lista ilustraţiei şi indicele localităţilor din judeţul Alba. 
Conştienţi de cantitatea mare de informaţii cuprinsă în cele trei capitole 

autf,rii au socotit că este necesar o Notă asupra ediţiei care aduce precizări asupra 
modului de consultare a materialului expus. 

Realizarea acestei cărţi a cerut un efort extraordinar. Autorii. aşa cum 
rez:1ltă din aparatul critic, au utilizat o bogată literatură edită şi inedită, arhive 
loc::ile dar şi din alte judeţe. Bazaţi, în incursiunea realizat[1 sugestiv în cartea 
de faţă despre Oameni şi fapte din trecutul judeţului Alba în memoria urma
şilD1", pe un material documentar bogat, autorii reuşesc s{1 ofere publicului cititor 
date importante despre istoria locală pentru o perioadă foarte îndelungată. Ea 
rep;:-ezintă o continuare si întregire a istoriei judeţului Alba după valorosul 
Repertoriu arheologic al judeţului Alba. Cartea se adresează atât specialiştilor 
cat şi iubitorilor de istorie naţională, punând la dispoziţia istoricilor, profesori
lor, preoţilor importante informaţii şi documente de istorie locală. Prin ultimul 
său capitol ea dă un semnal de alarmă privind păstrarea, conservarea şi îngri
jire:1 monumentelor si însemnelor memoriale. 

Bogăţia ele date prezentate în această carte facl' din 0a un serios instru
ment de lucru şi oferă în acelaşi timp posibi!itata - prin trimiterea la docu
mente - a unei informaţii veridice cu privire la istoria acestei zone. Materialul 
arhivistic precum şi celelalte informaţii puse în circulaţie îndeamn[t la consul
tarea acestei cărţi. 
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